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= JLe francais en Suisse et le vaudois en particulier

= Prosodie et théorie
= Prosodie du vaudois

e Discussion

—

= Conclusion

= 7_,5 millions d’habitantsA

= 4 ]angues nationales
allemand (63.7%)
francais (20.4%)
italien (6.5%)
romanche (0.5%)

- = dicantons, sentimoenoelinguesyiancars
=Gencve
— Jura
— Neuchatel
— Vaud
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Découpage linguistique en Suisse
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* Etude de six pomts dienquéte PEC
Weehnling.et:Boula.de Maretiil (2006): I’accent suisse est le mieux identifie
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= Principe d’accentogeneite
~—  sélectionner les mots accentuables (les mots pleins)

Principe de groupement

— un groupe accentuel (GA) comprend au.moins un mot
accentuable et les clitiques adjacents qu’il gouverne

Principe degeteradroite —
S ssigner un accent a la dernicre syllabeidiun GA (¥schwa)

Le FILS de JEAN est malLAde

SWESACCent de gronpe ‘ = e
—1Cstegles d accentuation s appuient sur des relations de dependances
syntaxiques

= (Collision accentuelle

— deux syllabes contigués ne peuvent étre accentuées (écho d’accent selon
Garde 1968)

= Eurythmie
— durée des GA égale, indépendamment du nombre de syllabes

—— . . . .
B ERSyncretisme entrediaccentuation et Ihintonation —

b asyllabestinal S GA™= 1a'syllabe quiporte le contour mélodique de
P "unite intonationnelle finale

= Accent secondaire

— désaccord, mais porte normalement sur la premiere syllabe d’un mot plein:
le PRESiDENT
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m——

"onctions accentuclles

= accent-primaire
= fonction démarcative (fronticre prosodique)
— accent secondaire
= fonction pragmatique (emphase, mise en valeur de la partie importante du
message)
= fonction démarcative: hiérarchie prosodique

= fonction démarcative: unite lexicale

—

—

BRI EUX Unites pertinentes

— groupe accentuel (GA)
— groupe intonatif (GI)
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= GA = /BHa BH*/
~— B initial (facultatif) associé au début d’un GA

— Ha (accent secondaire, facultatif) le plus souvent associ¢ a la
syllabe initiale du premier mot plein

— B associé a la syllabe précédant H*

= H* (accentipramaite)realiscsurla dernicre syllabe du groupe
(*'schwa)

{[Marion]|GA [mang(e)ra]GA [des bananes]GA}GI
B H* B H* B Ha BB%

= Knecht and Rubattel (1984)

— tendance a éviter 1’accent final par tous les moyens
possibles, en particulier en accentuant la.syllabe
initiale d’un mot plein (sans fonction'emphatique)

RESIngy (1996) -
B endanceraraceentuer 1a syllabe mitiale des
dissyllabes




= 600 sujets vaudois

— pour 97%, il existerait un accent vaudois spécifique

= Eléments de 1’accent vaudois
=870y waccent (intonation, prononciation)
= 49%  motsSiegionaux: -
PRS0, debit

L accent vaudois vu par un Parisien

Donc on a pu jouer beaucoup ensemble

T
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Locuteur vaudois

beaucoup jouer ensemble

x=~Amnalyseprosodique de trois locuteurs vaudois (PEC)

— JE, 45 ans, banquier
— LR, 31 ans, €béniste
— RB, 32 ans, secrétaire municipal

= Données s€lectionnées
B3 Janguce spontanée (entretiens semidiriges etdibres)

- = |a |ectureisembleiattenucrlesidifferences regionales, patrons
Sprosodiques plus réguliers (Astésano 2001, Simon 2003,
Miller 2007)
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caniton

Crossair %

federtie

ouverte. "

apres il y a le sysieme canton - done chague

o ——— = ———— - - —

= Patron BB

== deux plateaux:

= Proéminence
— deux voyelles longues percues comme proéminentes (14 et 18 ms) vs 4 ms
pour /e/ dans systeme

= Position du mot
ufinide GAoude GI

M @ontrammtes structurales
— disyllabes
— noms, adjectifs, verbes (mots grammaticaux absents)
— aucune contrainte sur la structure syllabique: concierge, ['enclos, argent,
fonctionnent, efc.




Type 1
apres. il y a le systeme canton_(JE)
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= Patron BH

=="plateaupourla-premicre syllabe, Iégere montée sur la deuxicme

= Proéminence
— proéminence pergue sur les deux noyaux syllabiques

= Position du mot

—atypique desyénumerations (mais pas obligatoire)
"R @ontramies Structuralcs

— disyllabes (de préférence)

— aucune contrainte sur la structure syllabique : Crossair, fondue, raclette
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commentaire
@7e)

ietog.
(167)

odage schwa
lorseny |

s Siiail
*fo 1100 dge_topp  [dI01321a"00 KIEEH0413] 1120
. [Fa: pas de 'de’
alors probl d'od

- JE: Alors en Suisse on mange de la fondue, de la raclette, des rastis puis du papet vaudois.
-4 JE: Alor0411s en Suisse0411 on mange0421 de1122 la fondue, del132 la raclette0413, des rastis puis du papet vaudois.

5 JE: Alors20 en Suisse on mange de la fondue, de la raclette, des rastis puis du papet vaudois.
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=" Patron BHB
==-sommetverssafin de la syllabe (Miller 2007)

= Proéminence

— voyelle longue: fédérale 23 ms vs fédéral 6 ms

= Position du mot
— final de GI
—
" (Contraintes structirales
e mdnosyllabgs, disyllabes, trisyllabes

— le contour peut continuer sur la syllabe suivante s’il est interrompu par une
pause

— le contour peut s’achever sur la consonne finale lorsque cette derniere est
sonore

Oy
N
Q

1552250 0644/ )

L ihoose
Ve o

bERn | fe de RA 1 s

1552250 120909
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= Patron HB
s==ct: Knecht-&Rubattel (1984), Singy (1996)

Proeminence

— proéminence per¢ue sur la premicre syllabe, parfois sur la seconde
¢galement

Position du mot

—final de GI
— le contour concermnelesideux dernicres Syllabes'd un Gl

—-

Contraintes structurales
— mots pleins, mots grammaticaux

Type 4

elle est assez ouverte (LR)
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0291223 3434/ 39 0291223

HH M‘\
AU AAAIN R

Il ‘
| H\ |
Yy
T

Dans trois des quatre contours, accent sur la
penultieme (cf. imitation du locuteur parisien)

Le francais suisse se caratérise par.la collision
accentuelle: accent final également

——

—

"NPaNonguenrjoue un role déterminant dans la
perception de la proéminence

14
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——e

Wochrlimg, Boula'de Mareiil et Adda-Decker (5608)—‘"

ctude prosodique et traitement automatique de quatre varictes de francais
(Alsace. Belgique, francais “standard”, Suisse)

durée moyenne des phonemes: Alsace et Suisse ont des consonnes et des
voyelles plus longues

différence de fréquence fondamentale (clitique./ initiale de mot lexical)
nettement plus élevée dans le corpus suisse

durée moyenneidedigitaque drunimotipleimsSuivant un clitique: la plus
leriguc dansicicorpus suisse

allongement final: les deux dernieres voyelles sont allongées devant pause
(> 50ms) dans le corpus suisse

= Francais de référence
~GA: BHaBH* (des bananes)

— le premier ton Ha est un accent de groupe qui n’est pas toujours
concomittant avec I’initiale d’un mot

= Francais vaudois
GA: 77 BHa*BB*

—_——
le premicitonMiaestunraceent deimot, 1l marque non pas I’initiale d”un
@A, mais I"initiale d’un mot (Ecart plus important entre B et Ha en
vaudois qu’en FR)

il garde cependant une fonction démarcative (et non contrastive)
tendance a terminer les GA sur un ton B

15



On voulait plus qu'il y ait de concierge dans le quartier:

U)

52601087 0310878 G217/ 9 [s2511894

lcommentaire

[@76)

lsvaietag
[(187)

JE: On voulait plus quil y ait de consci rge dans le quartier.

JE: On voulait plus quil y ait de0112 consci rge0422 dans 10112 quartier.

JE: On voulait plus quil y ait de consci rge dans le quartier.

07201531359/ 9

0720155

T

da~IkaRtje

o~vulEpy kedko~sjERZ

9720153

5360007
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= ['a prosodie est-clle une condition necessaire et
suffisante a la perception d’accent?

J'ai une amie qui... 4

On a une amie qui...
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